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РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

В И С Ш    С Ъ Д Е Б Е Н    С Ъ В Е Т


1000 София 
                  Администрация – тел./факс 980-76-32, Счетоводство – тел./факс 986-77-34

ул. Съборна, 9


П Р Е С Ц Е Н Т Ъ Р
ПЛАМЕН СТОИЛОВ, ЧЛЕН НА ВСС: „ЦЕНИМ ДНЕШНИЯ РАЗГОВОР С НЕПРАВИТЕЛСТВЕНИ ПРАВОЗАЩИТНИ ОРГАНИЗАЦИИ, ДЕБАТИТЕ СА В ИНТЕРЕС НА КОНКРЕТНАТА НИ РАБОТА”
12.03.2009 г.

 Повод за продължилата повече от 2 часа среща бе полученото в Съвета Отворено писмо от български правозащитни неправителствени организации по повод решение на ВСС от 03 декември 2008 г. относно обобщаване на причините за връщане на делата за доразследване, предмет на обсъждане в докладите по апелативни райони, разгледани на изнесените заседания на ВСС. На поканата се отзоваха представители на Програма достъп до информация, Български адвокати за правата на човека, Български хелзинкски комитет, Правна програма на институт «Отворено общество», представители на съсловните организации на съдии и прокурори. От страна на ВСС присъстваха членовете на Комисията по изпълнение мерките за организацията на работата по делата с особен обществен интерес в органите на съдебната власт – Пламен Стоилов – председател, Елена Митова, Стойко Стоев и Славка Каменова, също така и проф. Анелия Мингова, представляващ ВСС,  Галя Захарова, Георги Гатев, Божидар Сукнаров, Иван Димов – членове на на ВСС, главният инспектор на Инспектората към ВСС –Ана Караиванова. 


Някои представители на неправителствени организации изказаха своите опасения, че препоръчаните в решението мерки към административните ръководители на органите на съдебната власт биха могли да нарушат принципа за независимостта на съда. Те възразиха срещу  обвързването на кариерното развитие на магистратите с конкретните постигнати от тях резултати по дела с особен обществен интерес и изразиха мнение, че не са им ясни критериите, по които се определят делата с особен обществен интерес. Съюзът на съдиите в България представи писменото си становище. 

Пламен Стоилов обърна внимание, че дискутираното решение на ВСС е взето след задълбочено проучване не мненията на практикуващите юристи в петте апелативни съдебни райони. В изказванията си членовете на ВСС подчертаха, че препоръчаните съвместни съвещания на съда, прокуратурата и органите на досъдебното произвоство са полезни и плодотворни форуми, на които колеги от различните гилдии обменят опит и мнения, касаещи общи въпроси по прилагане на закона, а не конкретни казуси. В резултат на тези съвещания, на които се анализират слабостите, имаме вече конкретни резултати, изразени в спад на процента на върнатите за доразследване дела, каза  Ана Караиванова. Представителите на прокурорските организации подчертаха, че е несериозно да се говори, че чрез провеждането на съвместни съвещания  може да се влияе на съдийското убеждение. Не мога да си обесня и съпротивата от съдийския съюз например при обсъждането на едините етични правила и със съжаление ще кажа, че съм очудена от високомерието на част от българските магистрати , заяви от прокурор Ваня Савова. В хода на срещата Радка Петрова изясни, че кариерното развитие на магистратите се определя от атестациите им, като препоръката е да се включи и показател, отнасящ се до това, как се гледат делата от особен обществен интерес. Елена Митова подчерта, че интересът към някои дела  се определя от обществените реакции, той може да се изразява по различни начини, един от които са медиите. ВСС предприема мерки в посока подобряване ефективността и прозрачността на провараздаването, за да отговори на обществените очаквания у нас, както и на тези на европейските ни партньори, каза Иван Димов и подчерта, че подобни срещи с неправителствени организации са много полезни, за да може ВСС да си «сравни часовника» с представителите на гражданското общество, от една страна, а и да има възможност да информира мотивирано за основните насоки в дейността си, от друга.

В края на срещата конкретни предложения по някои формулиромвки в Решението на ВСС от 3 декември направи Даниела Фъртунова от Български хелзинкски комитет.
Още в понеделник, 16.03., Комисията по изпълнение мерките за организацията на работата по делата с особен обществен интерес в органите на съдебната власт ще анализира и проучи предложенията и идеите на участниците в срещата. Отвореното писмо ще бъде обсъдено на следващото заседание на ВСС.
