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ул. Съборна, 9
ГЛАВНИЯТ ИНСПЕКТОР АНА КАРАИВАНОВА

 ОТЧЕТЕ ДЕЙНОСТТА НА ИНСПЕКТОРАТА КЪМ ВИСШИЯ СЪДЕБЕН СЪВЕТ

Успехите се дължат и на доброто взаимодействие между институциите подчерта в изказването си проф. Анелия Мингова, представляващ Висшия  съдебен съвет 

През 2008 г. Инспекторатът към Висшия съдебен съвет е работил интензивно, въпреки затрудненията по отношение на материална база и обезпеченост с човешки ресурси. Това отбеляза Главният инспектор Ана Караиванова, представяйки Годишния отчет за дейността на Инспектората за 2008 г. Тя отчете, че взаимодействието между инспектори и експерти е достигнало оптимална ефективност, което се дължи на добрата им професионална подготовка, както и правилният им подбор.


Главният инспектор припомни, че през 2008 г. са извършени две планови проверки – в Бургаски и Великотърновски апелативни райони, като е анализирана и проверена организацията и дейността на административната дейност на съдебните органи, както и организацията по образуването и движението на съдебни, прокурорски и следствени дела и приключването им в срок. Анализирани са делата с влязъл в сила съдебен акт и приключените преписки и дела на прокурори и следователи. Констатирана е противоречива съдебна практика. При проверките е установено, че във всички съдилища се спазва принципът за случайното разпределение на делата и се водят дневници за връщаните дела. 

Сред проверките на Инспектората към ВСС са и 16 инцидентни, част от тях са възложени от ВСС, други са в резултат на самосезиране след медийни публикации. Общият брой сигнали, върху които са работили инспекторите през 2008 г. са 1644, като вече са решени 1534, а по 110 все още се прави предварително проучване.


Отчетено беше,че се наблюдава тенденция на дисциплиниращ ефект от предприеманите от Инспектората към ВСС действия по конкретни случаи. Главният инспектор обобщи, че резултатите от работата на институцията се оценяват положително както от българските граждани и органи, така и от Европейската комисия.


Създаването на Инспектората и неговата работа през първата година се превърнаха в един от прецедентите в последните години, тъй като с дейността си пребориха недоверието, че нищо не може да се промени бързо в консервативната съдебна система, така че тя да стане по-работеща и по-уважавана. Това заяви по време на представянето на Годишния отчет министърът на правосъдието Миглена Тачева. Тя подчерта и че за една година усилията и амбицията на Инспектората са спечелили уважението и доверието на европейските партньори на България. По думите на министъра, съвместните усилия и общата воля за по-добро правосъдие, по-действени и стабилни институции и по-уважавани магистрати ще доведат скоро до категорични резултати.


Представляващият ВСС проф. д-р Анелия Мингова заяви, че Инспекторатът проходи рано и порасна бързо в рамките на една година. Според нея институцията е набрала голяма сила, което се дължи на екипа, от една страна, както и на взаимодействието с другите органи на съдебна власт. 

Председателят на ВКС проф. Лазар Груев от своя страна призова инспекторите да не забравят, че са тръгнали от съдебните зали. Той поиска в констатациите си те да намират място и за добрите практики. Според него екипа на Инспектората не трябва да се отпуска в работата си, за да има хвалебствени слова и догодина.


Председателят на ВАС Константин Пенчев заяви, че в началото и той е бил срещу създаването на орган като Инспектората, но последната година е доказала, а и оценките на ЕК са такива, че ИВСС е най-доброто, което се е случвало на съдебната система от години.

