УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ПРЕДСЕДАТЕЛ,

УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И господа НАРОДНИ ПРЕДСТАВИТЕЛИ,

УВАЖАЕМИ ГОСПОДА МИНИСТРИ,


Съгласно Закона за съдебната власт, Висшият съдебен съвет е постоянно действащ орган, който представлява съдебната власт и осигурява нейната независимост, определя състава и организацията на работа на съдебната власт и осъществява управление на дейността й без да засяга независимостта на нейните органи.
Основният принцип при изготвяне на бюджета на съдебната власт за 2015 г. е независимост и разумна достатъчност на средствата за нормалното функциониране на съдебната система, изпълнение на функциите и дейността на органите на съдебната власт.
Проектът на бюджет на съдебната власт отразява стремежа за повишаване ефективността на цялостната работа на съдебната система на равнище, отговарящо на членството на Република България в Европейския съюз.
Реформата в тази сфера е насочена към постигането на равен достъп до правосъдие и на европейски стандарти в областта на правната помощ, съдебното изпълнение и алтернативното решаване на спорове. 

Разчетите за проектобюджет 2015 г. са изцяло съобразени с допълнителните приоритети и мерки на Стратегията за продължаване на реформата на съдебната система, в условията на пълноправно членство в Европейския съюз. При изготвянето им са използвани обективните потребности от числеността на магистратите и служителите от съдебната администрация, определени спрямо броя на съдебните производства и темпа на тяхното нарастване.
Данните са изготвени на база оптимални разчети, необходими за нормалното им функциониране и осигуряващи бързо правораздаване, като са предвидени необходимите средства във връзка с проекта на Закона за изменение и допълнение на Закона за съдебната власт, както и промени в други нормативни актове. 

Разчетите са изготвени на база указанията на Министерство на финансите за подготовката на проектобюджетите за 2015 г. и на актуализираните бюджетни прогнози за 2016 и 2017 г.
В проектобюджета на съдебната власт са заложени седем политики, всяка от която има съответните програми. 
Основните  политики и програми в областта на съдебната власт са:

Политика 1 Осъществяване на правосъдие и правораздавателна власт с цел защита правата и законните интереси на гражданите, юридическите лица и държавата и включва дейността на всички съдилища в РБ. Към тази политика са обособени три програми. 
Стойност: 297 184 100 лв.
Политика 2 Спазване на законността в Р.България чрез привличане към отговорност на лица, извършили престъпления, ръководене на разследването, поддържане на обвинение по наказателни дела и упражняване на надзор при изпълнение на наказателни и други принудителни мерки и включва дейността на Прокуратурата на РБ. Обособени са 4 програми.

Стойност: 206 902 500 лв.
Политика 3 Управление  и организация на работата на съдебната власт, без да се нарушава нейната независимост и включва дейността на Висшия съдебен съвет. Към тази политика са обособени три програми.

Стойност: 10 752 600 лв.
Политика 4 Укрепване на професионалната квалификация на правоприлагащите органи и включва дейността на Националния институт на правосъдието. Обособени са три програми.

Стойност: 3 962 200 лв.
Политика 5 Контрол на органите на съдебната власт, основаващ се на принципите на законосъобразност, обективност и публичност.

Петата политика включва дейността на Инспектората към Висш съдебен съвет и три програми към нея.
Стойност: 3 888 400 лв.
Политика 6 Единна информационна система за противодействие на престъпността (ЕИСПП) (чл. 379, ал. 1 и 2 от ЗСВ)
Стойност: 1 000 000 лв.
Политика 7 Информационна стратегия на правораздавателните органи на Република България 
Стойност: 20 050 000 лв.
Съгласно предложението на Министерски съвет за проектобюджет на съдебната власт за 2015 г., предвидените приходи по бюджета на съдебната власт са в размер на 127 000,00 хил. лв., а разходите в размер на 460 000,00 хил. лв. 

По предложение на ВСС предвидените приходи са в размер на 127 000,00 хил. лв. При определяне размера на тази част от приходите по бюджета на съдебната власт са отчетени както хода на изпълнението на този показател до момента, така и действащата Тарифа № 1 към Закона за държавните такси.

Следва да се има предвид също така, че ръста на съдебните производства не е възможно да бъде свързван със значително увеличаване на постъпленията от съдебни такси, поради високия дял на наказателните и административните производства, освободени от такси със закон.
В проектобюджета за 2015 г. предложен от Висшият съдебен съвет необходимите разходи, за обезпечаване на дейността на съдебната система са в размер на 543 740,00 хил. лв. 
Всички предвидени разходи в проектобюджета на ВСС са за законовоустановени дейности съгласно ЗСВ – излишни разходи няма.
Увеличението на разходите е в резултат на предстоящи нормативни промени за увеличение на размера на осигурителните вноски, както и във връзка с проекта на Закона за изменение и допълнение на Закона за съдебната власт. Необходими са средства за разкриване на контур за публичен достъп към ядрото на единната информационна система за противодействие на престъпността, който да съдържа данни определени със закон /чл. 384, ал. (3) от ЗСВ/.  
Предвижда се ресурсна обезпеченост с кадри, която ще допринесе за повишаване на ефективността от дейността на съдебната система във връзка с изискванията на Закона за съдебната власт, създаване на механизми за достъп до информация с цел повишаване на общественото доверие в съдебната власт, както и нормализиране на финансовите взаимоотношения с участниците в съдебния процес. Четвърта поредна година има утвърдена щатна численост, в която свободните бройки за магистрати (в момента около 500) не са обезпечени със заплати. Досега конкурсите са провеждани за сметка на икономии от други пера, но занапред няма как повече да бъдат провеждани конкурси, без да има обезпечение на средства за работни заплати за тези магистрати, което означава, че ВСС ще трябва да нарушава закона.
Броят на делата расте, същевременно се увеличават изискванията към правораздаването, увеличава се и издръжката – всяка година разходите за вода, парно, ток и т.н. стават все по-големи. Следователно – намаляват парите за истинското правораздаване, системата няма пари за съдебни преводачи, експертизи, не може да си позволи качествени информационни системи и компютри. В съдилищата не може да се провежда обичайната дейност с техника, която е на повече от 6 години – компютри, принтери, сървъри и не могат да се използват нови софтуери. Необходимо е постоянно осъвременяване на компютърната и офис техника, предвид постоянното усъвършенстване на програмните продукти за автоматизирано управление на електронните съдебни дела.
Бих искал да обърна внимание, че за изпълнение на политиките и програмите за 2015 г., заложени в актуализираната Стратегия за реформа на Българската съдебна система е необходимо увеличение  на разходите съгласно предложението на ВСС за финансово обезпечение на дейността  на съдебната власт.

УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА, 
Членовете на ВСС се отнасяме с голяма отговорност и разбираме, че в период на тежка финансова криза не е коректно да се изтъкват единствено проблемите на съдебната власт като по-важни от тези на другите институции. Средствата посочени в проекта на бюджет на ВСС са необходими за обезпечаване на нормално провеждане на дейността и повишаване на ефективността и ефикасността на съдебната система, за постигане на поставените цели пред съдебната власт.
Надявам се да гласувате един бюджет, който ще позволи на цялата съдебна система да работи нормално, за да изпълни поставените цели от българското общество, правителството и Европейския съюз и най-после да бъде затворена глава 24 „Правосъдие и вътрешен ред”.
БЛАГОДАРЯ ЗА ВНИМАНИЕТО

