Политики на Висшия съдебен съвет
за управление в периода 2015 - 2017 г.
1.
Въведение

Периодът между 2015 и 2017 г. е от основно значение за продължаване на съдебната реформа, за да се гарантира постигане на устойчивост при спазване на основния демократичен принцип на правовата държава - върховенството на закона.

От момента на установяване на Висшия съдебен съвет като постоянно действащ орган през 2007 г., се изградиха редица механизми за управление на съдебната власт. Постигнатото обаче, все още не отговаря в достатъчна степен на съвременните изисквания за добро управление, като това оказва влияние върху нивото на доверие и критичност към качеството на правосъдието и функционирането на съдебната власт.

Изработената в началото на втория мандат на ВСС програма за периода ноември 2012 - декември 2013 г. беше начало на систематизиране на краткосрочните цели на управленския орган на съдебната власт и формулиране на някои от дългосрочните цели. Очертаването на политиките на управление на ВСС до края на итрия му мандат като постоянно действащ орган ще мобилизира капацитета му и ще подобри прозрачността и отчетността на управленските процеси.
2.
Мисия, визия и ръководни принципи на Висшия съдебен съвет

2.1.
Мисия на съдебната система

Мисията на съдебната система е да гарантира върховенството на закона и установената правната сигурност в страната като осъществява етично, ефективно и ефикасно правораздаване от независими органи.
2.2.
Мисия на Висш съдебен съвет

Висшият съдебен съвет работи за утвърждаването на независима, безпристрастна, ефективна, прозрачна и последователна съдебна система, която правораздава качествено и предвидимо.

Висшият съдебен съвет се стреми да осигури ефективно функциониране на всички органи на съдебна власт, като определя посоката и приоритетите на тяхното развитие и осъществява ръководство, ангажирано с провеждането на съдебната реформа и утвърждаването на градивно мислене, и нов начин на работа в съдебната система.

Чрез укрепване на капацитета си и подобряване на качеството на дейността си, Висшият съдебен съвет насочва усилия към реализиране на иновативни и ефективни практики, чрез които включително и през сътрудничество с други органи на държавна власт, гражданско общество и медии да промени отношението на гражданите към съдебната власт и да изгради обществено доверие, основано на споделени ценности и принципи.

2.3.
Визия

Висшият съдебен съвет работи за достойна и ефективно работеща съдебна система, която отговаря на обществения интерес за справедливост.

2.4.
Ръководни принципи
В съответствие със своята мисия Висшият съдебен съвет осъществява ръководство на съдебната система, което се основава на следните принципи:

· Ефективността и качеството на правораздаването е очакване, насочено към всички органи на съдебна власт

- Решенията на Висшия съдебен съвет са насочени към повишаване на качеството, ефективността и ефикасността в правораздаването;

- Висшият съдебен съвет приема последователни политики за ефективно функциониране на всички органи на съдебна власт и качествено административно обслужване на гражданите.

· Висшият съдебен съвет подкрепя осъществяването на цялостна програма за постоянно повишаване на квалификацията на работещите в съдебната система;
· Независимостта на съдебната власт има ключово значение в условията на демокрация:

- Усилията на Висшия съдебен съвет са насочени към създаване, изпълнение и осигуряване на политики, достатъчно ресурси и инфраструктура, необходими на съдебната система, за да изпълни своята мисия.

- Решенията на Висшия съдебен съвет са насочени към осигуряване независимостта на съдебната власт;

- Висшият съдебен съвет реагира при всички случаи на вмешателство или натиск върху магистратите да взимат безпристрастни решения само въз основа на Конституцията и законите.

· Общественият интерес за справедливост е поставен в центъра на стратегията:

- Решенията на Висшия съдебен съвет се основават на най-добрите интереси на обществото;

- Функциите на Висшия съдебен съвет се осъществяват на основата на поет ангажимент за осигуряване на безпристрастно и навременно правосъдие за всички граждани;
- Усилията на Висшия съдебен съвет са насочени към укрепване на доверието в работата на съдебната система.

· Прозрачността и отчетността е задължение за всеки орган на съдебна власт:

- Висшият съдебен съвет създава дългосрочни и краткосрочни планове, с които се ръководи съдебната власт и се предоставят количествени данни за напредъка;

- Висшият съдебен съвет оценява работата на всички органи на съдебната власт и идентифицира необходимостта от подобрения;

- Висшият съдебен съвет постоянно следи и оценява използването на публични средства.

3.
Политики на Висшия съдебен съвет за управление за периода 2015 – 2017 г.

3.1.
ПОЛИТИКА 1: МОДЕРНО УПРАВЛЕНИЕ И АДМИНИСТРИРАНЕ НА СЪДЕБНАТА ВЛАСТ

Съдебната власт се управлява и администрира чрез използване на съвременни управленски и лидерски техники, които са насочени към приложението и разпространението на иновативни идеи и ефективни практики.

Тази политика отговаря на основната функции на Висшия съдебен съвет да осигури съдебна система, която функционира ефективно к ефикасно, и правораздава по справедлив и навременен начин. Някои от факторите, които влияят върху способността на системата да направи това. са: ограничените финансови и материални ресурси, увеличаването на натовареността чрез нарастващия брои дела и повишената им сложност, както и необходимостта органите на съдебна власт да отворят на високите изисквания на обществото за повече информация.

Съдебната система също така е изправена пред трудната задача да унифицира съществуващите политики, механизми и системи на национално ниво, като същевременно запази и улесни способността на органите на съдебна власт да развиват и поддържат ефективни местни практики.

3.1.1.
Ефективно управление на човешките ресурси в съдебната система

· Утвърждаване на механизми за подбор, атестиране и кариерно развитие на магистратите и съдебните служители. основани на професионални заслуги, почтеност, прозрачност и предвидимост.

· Утвърждаване на механизми за избор, назначаване и оценка на ефективни и отговорни административни ръководители, основани на професионални заслуги, почтеност и прозрачност. Създаване на стандарти и добри управленски практики при ръководството на органите на съдебна власт.

· Изграждане па система за наблюдение и оценка при прилагането на стандартите за професионални заслуги и почтеност и прозрачност при назначенията, отчитайки спецификите на функциите на съдиите, прокурорите и следователите.

· Регулиране на работната натовареност на магистратите като мярка за предотвратяване на „професионалното прегряване".

· Приемане и изпълнение на стратегия за човешки ресурси в съдебната система, която да се основава на анализ на нуждите и натовареността, на промените в структурата на съдилищата и прокуратурите, както и назначенията и обученията.

· Установяване на модел за определяне броя, съдебните райони и седалищата на органите на съдебна власт, както и на механизъм за постоянен мониторинг на настъпващите изменения в показателите на съдебната карта, които имат отражение върху работата на магистратите в съответния съдебен район.
· Изграждане на благоприятстваща среда и създаване на предпоставки за повишаване компетентността и ангажираността на съдебните служители като средство за по- голяма ефективност и мотивация при изпълнение на служебните им задължения.
· Развитие на институционалния капацитет на ВСС и неговата администрация

- Усъвършенстването на вътрешните правила и внедряването на техники и системи за управление на качеството (напр. CAF) 

- Изграждане на капацитет на формулиране, изпълнение и оценка/предварителна и последваща/ на регулациите/политиките/ в съдебната власт.
3.1.2.
Въвеждане на програмен и ориентиран към резултатите бюджет на ВСС и органите на съдебна власт

· Пилотно тестване на програмен и ориентиран към резултата бюджет в три органа на съдебна власт - Върховен административен съд, Прокуратура на Република България и Национален институт на правосъдието.

· Изграждане на капацитет във ВСС и органите па съдебна власт за въвеждане и управление на програмен и ориентиран към резултатите бюджет.

· Превръщане на бюджетната процедура в реален механизъм за обществен контрол, включително чрез приемане на показатели за отчитане на ефективността и качеството на постигнатите резултати.

3.1.3.
Ефективно и ефикасно управление на финансовите и материални ресурси на съдебната власт

· Извършване на анализ на цялостния механизъм на изработване, изпълнение, контрол и отчитане на бюджет. е цел по-добро управление на финансовите средства при засилени гаранции за независимост и прозрачност.

· Подобряване на политиката за ефективно отчитане на финансовите ресурси, включително чрез изработването и въвеждането на нов Сметкоплан и Единна бюджетна класификация на съдебната система.

· Съвместно оценяване с органите на съдебна власт на ефективността от изразходването на средствата и постигнатите резултати, както и актуализиране на правилата за разходване на финансовите средства.

· Разработване на регламент на взаимоотношенията с Министерство на правосъдието относно осигуряването на материалните условия и подобряването на условията на труд в органите на съдебната власт (в т.ч. осъвременяване на наличната компютърна техника и софтуер).

· Разработване и приемане на стандарти за условия на труд на работещите в органите на съдебна власт: работно място, достъп до информационни технологии, административно обезпечаване, сигурност в и извън съдебните сгради.

· Развитие на капацитета на органите на съдебната власт за планиране и усвояване на капиталовите разходи, включително специализираната администрация на ВСС и администрацията на отделните подразделения.

3.1.4.
Въвеждане на електронното правосъдие

· Въвеждане на унифицирана система за случайно разпределение на делата и механизъм на осъществяването на независим мониторинг.

· Интеграция на системите в съдебната власт, включително чрез създаване на стандарти за обмен на данни.

· Създаване на автоматизиран и стандартизиран статистически инструментариум.

· Осигуряване на възможност за подаване на електронни документи към съдебната власт и въвеждане на електронния подпис и електронния документ.
· Разработване и внедряване на Единен портал за електронно правосъдие.

· Пълно внедряване и усъвършенстване на ЕИСПП.

· Изграждане на капацитет във ВСС за координирано управление, планиране и развитие на ИТ в съдебната система.

· Повишаване квалификацията на работещите в съдебната система за ефективно използване на ИТ.

3.1.5.
Ключови показатели (KП) за постигане на Политика 1
· КП 1: Осигурена равномерна натовареност на органите на съдебна власт

· КП 2: Променени механизми за подбор, атестиране и кариерно развитие на магистратите и съдебните служители

· КП 3: Въведен програмен и ориентиран към резултатите бюджет в органите на съдебна власт

· КП 4: Изграден капацитет на ВСС да планира, управлява, разходва и отчита финансовите и материални ресурси на съдебната власт

· КП 5: Приведен в изпълнение Единен портал за електронно правосъдие, който гражданите използват

· КП 6: Повишена удовлетвореност на магистратите от работата на Висшия съдебен съвет

· КП 7: Повишена удовлетвореност от работата на съдебната власт от страна на обществото
3.2.
ПОЛИТИКА 2: ГАРАНТИРАНЕ НЕЗАВИСИМОСТТА НА СЪДЕБНАТА ВЛАСТ

Съдебната власт трябва да се изгради като независима, самостоятелна и равна на другите власти. Само така може да гарантира справедливо, безпристрастно и ефективно правораздаване в съответствие с Конституцията и закона.

За да изпълни тези важни задачи, съдебната система трябва да се противопостави на всеки натиск и опит за вмешателство, които излагат на риск независимостта й. Все по-често работещите в нея трябва да доказват безпристрастността си, особено когато взимането на решения е натоварено с определени обществени очаквания.

Необходимо е прилагането на широк спектър от мерки, включително структурни и вътрешноинституционални, както и започване на реален обществен дебат за формите на ограничаване на независимостта на съдебната власт, който да доведе до промяна в културата.

На тези отговорности и предизвикателства Висшият съдебен съвет трябва да отговори със силно лидерство и ефективни стратегии в подкрепа на магистратите, както и да поддържа най-високите стандарти на отчетност за използването на публичните ресурси и спазването на законови и конституционни правомощия.

3.2.1.
Осъществяване на конституционните и законови правомощия на ВСС и органите на съдебната власт да планират и управляват самостоятелно бюджета, човешките и материални ресурси

· По-добро планиране и управление на финансовите, човешките и материални ресурси в органите на съдебна власт чрез повишаване капацитета на ВСС и органите на съдебна власт.

· Въвеждане на програмен и ориентиран към резултатите бюджет на ВСС и органите на съдебна власт.

· Създаване на по-добри инструменти за отчетност пред обществеността и други клонове на правителството за използване на публичните ресурси в съдебната власт.

· Публикуване на пълна, точна и актуална статистика, която се използва като основа за вземането на информирани решения.

3.2.2.
Подобряване взаимодействието с други държавни структури

· Хармонизиране и координиране на взаимодействието на ВСС със законодателната и изпълнителната власт по въпросите, отнасящи се до съдебната власт, включително и по стратегически документи, ангажиращи ВСС и органите на съдебна власт.

· Създаване на механизъм за активно участие на ВСС във всички етапи на изготвяне и утвърждаване на нормативни актове, регламентиращи функционирането и дейността на съдебната власт, включително чрез по-активно участие както на членове на ВСС, така и на магистрати.
· Създаване на механизми за сътрудничество с държавната и местната изпълнителна и законодателната власт, както и правната общност, за насърчаване и защита на независимостта на съдебната власт.
3.2.3.
Международна дейност

· Утвърждаване на международния авторитет на съдебната власт и създаване на предпоставки ВСС да бъде и водеща институция при създаването и функциониране на международни организации в областта на международноправното сътрудничество както и в международно сътрудничеството относно управлението на съдебната власт и гарантиране на нейната независимост.

· Засилване на координацията с органите на съдебната власт и междуинституционалната координация с ведомства и организации извън съдебната власт по въпроси, касаещи участието на българските съдии, прокурори и следователи в международно-правното сътрудничество.

· МПС- изработване на мерки и координиране на прилагането им в изпълнение на специфичните показатели по МСП 

3.2.4.
Създаване на последователни и ефективни стратегии, на национално и местно ниво за запазване независимостта на съдебната власт

· Изработване на независима оценка на факторите и моделите на политическо и административно влияние върху магистрати и органи на съдебната система.

· Изграждане на ефективна комуникация между ВСС и магистратите.

· Приемане на политика за реакция от страна на Висшият съдебен съвет във всички случаи на вмешателство или натиск върху магистратите да взимат безпристрастни решения.

3.2.5.
Ключови показатели за постигане на Политика 2

· КП 8: Изграден капацитет на ВСС за защита и лобиране по въпроси, засягащи съдебната власт

· КП 9: Установен устойчив механизъм за взаимодействие с другите органи на държавна власт, при които решения, ангажиращи съдебната власт, се взимат въз основа на становища и предложения, направени от нея

· КП 10: Изградена последователна политика на реакция в случаи на вмешателство и натиск върху работата на съдебната власт

· КП 11: Повишена удовлетвореност на магистратите от работата на Висшия съдебен съвет

· КП 12: Повишена удовлетвореност от работата на съдебната власт от страна на обществото
3.3.
ПОЛИТИКА 3: ПОВИШАВАНЕ КАЧЕСТВОТО НА ПРАВОСЪДИЕ И ИНТЕГРИТЕТА НА МАГИСТРАТИТЕ

Тази стратегическа цел гарантира, че българското правосъдие ще бъде осъществявано от добре подготвени кадри, с висок морал и адекватна мотивация.

Развитието на съдебната система е във висша степен проекция на състоянието на човешкия й ресурс и на неговия интегритет. Невисоката обществена оценка за състоянието на съдебната система в настоящия момент ясно показва необходимостта от гарантиране на взискателна селекция, високи стандарти за компетентност и решителни мерки за отстраняване и на най-малкото съмнение в корупция.

3.3.1.
Повишаване квалификацията на магистратите и съдебните служители

· Развиване на учебните програми и дейности на Националния институт на правосъдието, включително чрез укрепване на неговия капацитет за осигуряване на проектно финансиране.

· Създаване на система за оценка на дългосрочния ефект и практическото приложение от проведените обучения на магистрати в НИП.

· Създаване на условия за участие на магистрати  в международни форми на обучение и обмен на практики в други държави-членки на ЕС.

· Разширяване и актуализиране на съдържанието и увеличаване на достъпа до задължително специализирано начално и продължаващо обучение на съдебните служители.

3.3.2.
Повишаване на ефективността па етичната регулация и дисциплинарния процес

· Гарантиране равния стандарт, прозрачността и общата превенция в дисциплинарната практика и практиката по прилагане на Етичния кодекс на магистрата от ВСС.
· Изграждане капацитет на ВСС за бърза и недвусмислена реакция при съмнения за конфликт на интереси и неетично поведение от страна на магистрати.

· Уеднаквяване на критериите за дисциплинарните нарушения и наказания в практиката на ВСС, Инспектората към ВСС и ВАС.

· Прозрачност по етичните и дисциплинарните производства, с оглед превенция и повишаване съзнанието на магистратите и доверието на обществото.

3.3.3.
Активни антикорупционни мерки

· Оценка и реформа на системата от механизми за превенция на корупцията, включително отводите, декларациите за имуществено положение и превенция на конфликта на интереси, както и на практиката по тяхното използване, чрез:
- Независима оценка на факторите и моделите на политическо и административно влияние върху магистрати и органи на съдебната система, включително на казуси на съмнение в почтеността на отделни магистрати или ВСС, допринесли за негативния обществен образ на съдебната система и изработване на препоръки за повишаване интегритета и общественото доверие в съдебната власт.

- Изграждане на съответен експертен и институционален капацитет към ВСС за изчерпателна проверка на нравствените качества и почтеността в процеса на атестиране, вземане на решения за кариерно израстване и назначения в съдебна m система (вкл. проверка на имущественото състояние, евентуален конфликт на интереси и всички други фактори, които биха могли да повдигнат разумно съмнение в почтеността на магистрата.

3.3.4.
Ключови показатели за постигане на Политика 3
· КП 13:
Увеличен брой нови и актуализирани учебни програми за магистрати и съдебни служители

· КП 14:
Увеличен брой магистрати, участващи в международни форми на обучение

· КП 15:
Уеднаквени критерии за дисциплинарни нарушения и наказания

· КП 16:
Изграден капацитет на ВСС да проверява нравствените качества и почтеността на кандидатите в процеса на атестиране, вземане на решения за кариерно израстване и назначения в съдебната система
· КП 17:
Повишена удовлетвореност на магистратите от работата на Висшия съдебен съвет

· КП 18:
Повишена удовлетвореност от работата на съдебната власт от страна на обществото
3.4.
ПОЛИТИКА 4: ПОВИШАВАНЕ ДОВЕРИЕТО НА ОБЩЕСТВОТО В СЪДЕБНАТА ВЛАСТ

С тази политика са охранени амбициите на ВСС да върне доверието на обществото в съдебната система. Фокусът е в посока увеличаване чувствителността на системата към нуждите и очакванията на обществото, адекватното представяне на работата й и подобряване i о па информираността на гражданите.

От голямо значение са действията на ВСС за подобряване на връзките с медиите и тяхната дейност по информиране за промените и резултатите в съдебната власт, в това число обективното отразяване и популяризиране успехите на съдебната власт.

3.4.1.
Подобряване на капацитета на ВСС и органите на съдебна власт за изграждане на положителен образ в обществото

· Провеждане на обучения и други дейности, насочени към развиване на необходимите компетенции за адекватното представяне на работата на системата и подобряването на информираността на гражданите.

· Насърчаване и подкрепа на инициативи на съдебната власт, насочени към работа с целеви групи от обществото и медии.

· Изграждане на отворена политика на съдебната власт към пълно сътрудничество с медиите чрез осигуряване към публичното пространство на своевременна, базирана на факти информация.

3.4.2.
Повишаване активността на медиите за популяризиране постиженията и обективно отразяване работата на ВСС и съдебната власт.

· Разширяване на комуникационните канали и подобряване на взаимодействието с медиите.

· Разширяване кръга от инициативи и привличане па медиите при отразяване на добрите практики в съдебната власт.

· Привличане на медиите към каузата за промяна п реформиране на съдебната власт.

3.4.3.
Засилване на гражданското участие в работата на отделните органи на съдебната власт и контрол

· Укрепване на Гражданския съвет към ВСС;

· Извеждане мнението на потребителите на правосъдни услуги като елемент от отчитане и планиране работата на органите на съдебната система;

· Разработване и въвеждане па система за следене па изпълнението на въведените в съдилищата стандарти за обслужване на граждани, разработване и въвеждане на стандарти за обслужване на гражданите в администрацията на прокуратурите в страната;

· Периодични изследвания за възприятието на гражданите за образа на съдебната система и отделните й институции, чиито резултати да залягат в процеса на законодателно и бюджетно планиране.

3.4.4.
Ключови показатели за постигане на Политика 4

· КП 19:
Подобрен капацитет па МСС и органите на съдебна власт за изграждане на положителен образ в обществото.

· KП 20:
Разширен кръг от медии, ангажирани да отразяват обективно работата на ВСС и съдебната власт.

· КП 21:
Повишена удовлетвореност на магистратите от работата на Висшия съдебен съвет

· КП 22:
Повишена удовлетвореност от работата на съдебната власт от страна на обществото
4.
Координация, наблюдение, изпълнение и отчитане на политиките на ВСС за управление за периода 2015-2017 г.
Координацията, наблюдението и отчитането на изпълнението на настоящия документ се възлага на председателите на постоянните комисии.
· Политиките на ВСС за управление ще бъдат развити и конкретизирани в годишните планове за дейността на постоянните комисии чрез конкретни мерки и дейности по реализирането им, срокове и отговорни лица.
· Отчитането ще се извършва на всеки 6 месеца пред Групата на председателите на постоянните комисии на ВСС.
PAGE  
1/12

