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38 млн. лв. по ОПАК 
за проекти на съдебната система 

Тази година по Оперативната програма “Административен капацитет” ще бъдат отворени 5 конкурса за проекти на органите на съдебната система на обща стойност 38 млн. лв. От тях 15 млн. лв. са предназначени за съдилищата и 23 млн. лв. – за т.нар. конкретни бенефициенти по ОПАК. Това са институции, изрично посочени в програмата като получатели на финансовата помощ, предоставена от Европейския социален фонд и от националния бюджет. Конкретни бенефициенти от съдебната система са: Министерството на правосъдието, Висшият съдебен съвет, Инспекторатът към ВСС, Националният институт на правосъдието (НИП), Върховният касационен съд, Върховният административен съд, Прокуратурата на РБългария и Националната следствена служба.
По ОПАК ще бъдат финансирани проекти за модернизиране на държавната администрация и повишаване на професионализма, прозрачността и отчетността в съдебната система. Ето защо органите на съдебната власт са една от трите големи групи бенефициенти по програмата. Общият размер на средствата по ОПАК за програмния период 2007 – 2013 г. е близо 181 млн. евро.

За Управляващ орган на ОПАК е определена дирекция “Управление на проекти и програми” в Министерството на държавната администрация и административната реформа.
ОПАК беше одобрена на 3 октомври 2007 г. и почти веднага стартира с 9 процедури, насочени към структурите на гражданското общество (СГО) и към част от конкретните бенефициенти. За финансиране бяха одобрени 48 проекта на СГО и 7 проекта на институции на държавната администрация на обща стойност 33 896 247.35 лв. По сметките на първите бенефициенти вече са преведени авансови плащания в размер на 20% от стойността на техните проекти. Общият размер на отпуснатите средства е 1 887 813.56 лв. Това са първите средства въобще от Структурните фондове за България.

Институциите на съдебната система ще могат да кандидатстват с проекти на два пъти през тази година през май и през октомври. По ОПАК примерни допустими дейности са: повишаване на доверието на гражданите и бизнеса в съдебната система и подобряване организацията на работните процеси в нея; подобряване и прилагане на законодателството за съдебната система; организационно развитие и координация на структурите на съдебната система; отчетност, прозрачност и достъп до информация за дейността на съдебната система; антикорупционни практики; подобряване на квалификацията на магистратите и съдебните служители и развитие на цялостна политика за управление на човешките ресурси в съдебната система; повишаване ефективността и прозрачността в дейността на съдебната власт чрез въвеждането на интегрирани автоматизирани информационни системи; усъвършенстване на информационните системи на органите на съдебната власт; оперативна съвместимост в съдебната система; е-правосъдие.
За да гарантира пълна прозрачност при изпълнението на ОПАК, Управляващият орган ще проведе мащабна комуникационна кампания за органите на съдебната власт – съвместно с Министерството на правосъдието и Висшия съдебен съвет ще бъдат организирани информационни дни из цялата страна. 
	Дата
	Място

	21.03
	София

	26.03
	Бургас

	02.04
	Велико Търново

	03.04
	Пловдив

	14.04
	Варна


Целта е да се разяснят ОПАК и възможностите за кандидатстване по нея. Информационни дни ще бъдат организирани отново и през май за новите открити процедури за съдебната система.

Както и досега, със стартирането на новите процедури за съдебната система на сайта на ОПАК (www.opac.government.bg) ще бъдат публикувани всички необходими документи за кандидатстване, както и тези, които се използват при оценката на проектните предложения. На сайта вече са качени и Вътрешните правила за работа на оценителните комисии. 

На интернет страницата на ОПАК още сега може да бъде намерено и специално създаденото от Управляващия орган на ОПАК Ръководство за бенефициенти. В него е описан целият процес на изготвяне, кандидатстване и успешно изпълнение на проекти.

